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ВСТУП 

Спортивний туризм займає особливе місце серед інших видів туризму як найбільш 

ефективна форма оволодіння знаннями, уміннями та навичками, необхідними для 

виробничої та повсякденної діяльності людини. У процесі занять спортивним туризмом 

одночасно вирішуються виховні, освітні, оздоровчі та спортивні завдання. Під час 

спортивного походу людина зміцнює своє здоров'я, загартовує організм, розвиває силу, 

спритність, витривалість. Похідне життя, переважно, пов'язане з подоланням природних 

та інших труднощів, допомагає формуванню й розвитку високих моральних і вольових 

якостей, сприяє пізнанню своєї країни, її історії та сьогодення, природно-екологічних 

можливостей.  

Написання звіту про проведений туристський похід – це кропітка колективна 

справа усіх учасників спортивного походу. Збір матеріалу для звіту розпочинається ще 

в період підготовки до походу, продовжується безпосередньо під час мандрівки, та й 

після завершення походу – аналізом зібраних матеріалів. 

Звіт про туристський похід – це документ, який підтверджує проходження всього 

маршруту групою в повному складі, за яким оцінюється сама подорож, а маршрутно-

кваліфікаційна комісія (далі – МКК) визначає кваліфікацію групи, оцінює дії туристів 

на маршруті та грамотність (правильність) тактичних рішень. За підсумками розгляду 

звіту МКК вирішує питання про залік пройдено маршруту керівнику й учасникам 

походу та про присвоєння спортивних розрядів. За даними з письмового звіту групи, 

МКК вирішує, чи відповідають складність пройденого маршруту та кваліфікація групи. 

При написанні письмового звіту про похід необхідно дотримуватися нормативних 

документів, зокрема: 

✓ Наказу управління освіти і науки облдержадміністрації від 20.11.2017 № 759 

«Про проведення І (обласного) етапу змагань з туристських спортивних 

походів серед учнівської та студентської молоді»; 

✓ «Методичних рекомендацій щодо складання письмового звіту про 

спортивний туристський похід для участі в Чемпіонаті України зі спортивних 

туристських походів учнівської та студентської молоді», затверджених 

22.06.2011 р.; 

✓ «Методичних рекомендацій щодо суддівства Чемпіонату України зі 

спортивних туристських походів учнівської та студентської молоді», 

затверджених 22.06.2011 р. 

Положення названих нормативних джерел дозволяють конкретизувати вимоги до 

написання письмового звіту про похід, а також зорієнтуватись щодо кількості балів, які 

можна отримати за кожен розділ звіту та можливі штрафи за відсутність розділу або 

неправильне виконання вимог. 

Гарний звіт може вийти лише в тому випадку, якщо група до виходу на маршрут і 

кожний день на маршруті добросовісно робила записи, виконувала краєзнавчі 

спостереження, збирала реальні цікаві матеріали. Тому письмовий звіт про похід 

повинен мати діловий та документальний характер.  

Важливим є також дотримання вимог щодо обсягу і загального оформлення 

матеріалів. Загальний обсяг звіту не повинен перевищувати 100 сторінок (текстова 

частина - 50 сторінок) у форматі Word. Звіт повинен бути пронумерованим, включаючи 

додатки, схеми, карти, окремі аркуші з фотографіями тощо. До звіту додаються 

(фотокопії або сканкопії) маршрутної книжки чи маршрутного листа, записки з 

перевалів, інші документи, що підтверджують проходження запланованого маршруту.  
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ЗМІСТ ТА СТРУКТУРА ПИСЬМОВОГО ЗВІТУ 

 

1. Титульний аркуш 

Звіт починаємо з титульного аркушу. У його верхній частині вміщуємо повну 

назву організації, яка проводила подорож. По центру зазначаємо: 

- вид туризму, 

- категорію (ступінь) складності,  

- географічний район (для водного походу вказується назва річки, для спелеопоходу 

– назва печери чи печер),  

- терміни проведення, 

- номер маршрутної книжки (листа),  

- прізвище, ім’я та по батькові керівника групи та його заступника і їх адреси.  

У нижній частині вміщуємо рішення МКК про залік походу, завірений печаткою 

та підписом голови або заступника голови МКК: «Маршрутно-кваліфікаційна комісія 

МОЦНПВТК УМ розглянула звіт і вважає, що похід може бути зарахований всім 

учасникам та керівникові ____ категорією (ступенем) складності». 

Приклад оформлення титульного аркуша наведено нижче (початковий та 

остаточний варіанти): 

 

2. Анотація 

В анотації у стислій формі обґрунтовують вибір району подорожі, викладають її 

головну мету та ідею; перераховують цікаві етапи маршруту, екскурсійні об’єкти і т.д. 

Анотація слугує своєрідною рекламою пройденого маршруту. Обсяг анотації не 

повинен перевищувати 0,5 сторінки друкованого тексту. 

Наприкінці цього розділу дається список основних учасників роботи над звітом 

(його, наприклад, можна назвати «Звіт підготували»), вказується перелік розділів та 
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прізвище й ім’я учасника групи, який його готував. 

 

 

 

3. Зміст 

У змісті вказують назви всіх розділів, підрозділів та елементів звіту, номер 

сторінки, з якої починається розділ. 

 

4. Довідкові відомості про подорож 

У цей розділ вміщуємо такі відомості: вид туризму, з якого був проведений похід 

(для водних вказуємо вид пересування – байдарка чи катамаран, а для автоподорожей – 

автомобіль, мотоцикл або скутер); категорія (ступінь) складності походу відповідно до 

маршрутних документів; район походу; терміни проведення походу; докладна нитка 

маршруту, перелік окремих його етапів з різними способами руху (для комбінованих 

походів); довжина маршруту в кілометрах (активна частина, переїзди); тривалість 

походу у днях активної частини та кількість днювань; за необхідності розписуються 

аварійні та запасні варіанти виходу з маршруту; якщо відбулися зміни маршруту 

вказуються з яких причин вони відбулися; назву та шифр МКК, що надала позитивний 

висновок на проведення походу та дату, коли був отриманий даний висновок. 
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Виглядати це може бути так: 

Також до розділу «Довідкові відомості про похід» відноситься список групи, але 

вже на окремому аркуші, де вказується: прізвище, ім’я та по батькові, дата народження, 

туристський досвід, місце роботи (посада) чи навчання, домашня адреса та обов’язки в 

групі. Можна розмістити цю інформацію або в табличці або у довільному стилі, але 

вказуючи потрібну інформацію.  

 

Якщо інформація подається в табличному варіанті, бажано під цією табличкою 

розмістити фото групи з переліком учасників і 

виглядає це таким чином: 
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Можливе поєднання таблиці та 

фотографії учасників походу, 

наприклад, у такому варіанті: 

 

 

 

 

Або такий варіант подання інформації про учасників групи: 
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4. Відомості про район подорожі 

Розділ повинен бути стислим та мати об’єм не більше 5 сторінок. У ньому 

розміщуємо:  

- загально-географічну характеристику району – адміністративне положення, 

опис природних особливостей району (рельєф, гідрографія, клімат, флора, фауна), дані 

про населенні пункти та транспортне сполучення між ними, відомості про місцеві 

визначні пам’ятки;  

- туристську характеристику району – освоєнність, спортивність, можливість 

автономного проведення походу, поповнення продуктів харчування, розміщення 

пунктів медичної допомоги, контрольно-рятувальних служб, час роботи відділень 

зв’язку, розклад руху транспортних засобів, наявність територій обмеженого доступу, а 

також можливість та порядок отримання дозволу на відвідування чи проходження таких 

територій. Для водних походів – загальна характеристика річки (довжина, площа 

басейну, характер живлення, коливання рівня води тощо); для спелеопоходів – відомості 

з гідрогеології району та печери (печер); для велосипедних та автомотопоходів – 

викладаються відомості про характер покриття, стан доріг, інтенсивність руху 

транспорту, можливість поповнення пального.  

- краєзнавча характеристика району – пізнавальна цінність: екскурсійні і 

краєзнавчі об’єкти, пам’ятники історії і культури, історико-культурні заповідники, 

наявність природних пам’яток 

(можливості, порядок та вартість 

їх відвідування), інформація про 

музеї (їх розташування, режим 

роботи, вартість відвідування та 

екскурсії). 

 

 

 

 

 

Після текстової частини 

відомостей про район походу 

обов’язково вміщуємо оглядову 

карту (будь яка картографічна 

продукція масштабом не 

дрібніше 1:1000000) з умовними 

позначками, яка буде виглядати 

ось так: 
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5. Графік руху 

 

 

Графік руху групи подається у вигляді таблиці, яка повинна включати такі стовбці: 

1 - день в дорозі; 2 - дата; 3 - ділянка маршруту (початковий та кінцевий пункти ділянки); 

4 - протяжність (пройдений шлях в км); 5 - чистий ходовий час (в годинах і хвилинах 

без часу витраченого на привали і зупинки в дорозі); 6 - час виходу на маршрут; 7 - час 

зупинки; 8 - погодні умови; 9 - природні та штучні перешкоди (небезпечні ділянки, 

характер шляху, назва природних перешкод); 10 - місце ночівлі (зразки графіків 

водного, велосипедного та пішохідного походів). 
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Можливий і скорочений варіант графіку руху: 1 - день в дорозі; 2 - дата; 3 - ділянка 

маршруту (початковий та кінцевий пункти ділянки); 4 - протяжність (пройдений шлях в 

км); 5 - чистий ходовий час (в годинах і хвилинах без часу витраченого на привали і 

зупинки в дорозі); 6 - характеристика шляху (природні та штучні перешкоди небезпечні 

ділянки, характер шляху, назва природних перешкод); 7 - погодні умови; 8 - місце 

ночівлі. 
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Якщо графік руху було змінено з якихось причин (погодні умови, відсутність 

води на місці ночівлі і т.і.), у такому випадку розміщуємо графік руху заявлений та 

графік руху пройдений. Можливо в такому вигляді: 

 

6. Технічний опис маршруту та фотозвіт 

Цей розділ, на мою думку та суддівської колегії обласних змагань, вважається 

найслабкішим місцем у звітах керівників груп нашої області, тому розглянемо його  

більш детальніше. Керівники походів, повинні пам’ятати, що без написання 

маршрутного щоденника на маршруті – гарного техопису не вийде! 

Розділ повинен починатися з порядкового номера дня в поході, початкового та 

кінцевого пункту денного переходу (розміщуємо по середині аркуша, можливе 

виділення іншим кольором, курсивом, жирним шрифтом – це вже на розсуд авторів). 

Далі зліва одне під одним вміщуємо таку інформацію: 1 - довжину маршруту (км), 2 - 

чистий ходовий час (год. хв.), 3 - перепад висоти (м, км), 4 - погодні умови. Це може 

виглядати ось так: 
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Або ж цю інформацію можна викласти у формі таблиці, таким чином: 

Технічний опис кожного дня починається з часу виходу на маршрут. Опис повинен 

бути конкретним і діловим, той хто пише технічний опис повинен розуміти, що його 

опис має дати змогу МКК оцінити дії групи на маршруті та допомогти іншим групам, 

якщо вони підуть в похід за таким же маршрутом.  

В описі вказуєте напрямок руху (без скорочень – південь, північ, південно-східний, 

північно-східний), орієнтири, характеристику шляху та природних перешкод (способи 

їх подолання), рельєф, характер доріг, стежок, річкового русла (при переправі в брід), 

способи їх проходження. Особливу увагу слід звернути на заходи забезпечення безпеки. 

Обов’язково вказуєте час подолання ділянок денного переходу, час, витрачений на 

подолання локальних перешкод, час, витрачений на проходження складних ділянок, час, 

витрачений на розвідку, проведення обіднього привалу та відпочинку і т.і. Особлива 

увага приділяється опису проходження групою складних та небезпечних ділянок, 

особливо тих, які визначають рівень складності походу (для пішохідних: подолання 

перевалів, вершин, завалів, ділянок зі складним орієнтуванням, переправ річок в брід 

або з використанням мотузок; для водних: подолання порогів, шивер, завалів, прижимів, 

виконання проводок та обносів). При цьому в описі треба вказувати, як саме група 

додала цю перешкоду та яким чином було забезпечено безпеку проходження, 

описується як здійснювали страховку (якщо використовувалась), а також як діяла група 

при погіршенні погоди та в умовах обмеженої відомості (за наявності). 

Обов’язково даєте рекомендації щодо вибору місця ночівлі (вказуючи час 

постановки на ночівлю), вносите дані про наявність дров, питної води, вказуєте 

наявність гарних місць для підйому та спуску плавзасобів (водні походи), можливості 

поповнення продуктів і використання місцевого транспорту в екстремальних ситуаціях, 

наявність стежок, доріг, переправ через річки, місць для купання, збору ягід, якість 

зв’язку та медичної допомоги (при наявності); вказуєте рівень відповідності 

використаного картографічного матеріалу реальній ситуації, прописуєте виявлені 

невідповідності, якщо такі були.  

Рекомендуємо текстову частину супроводжувати ілюстраціями, схемами 

(проходження порогів, перевалів) та фотографіями, малюнками, топографічними 

схемами цікавих об’єктів, складних для проходження ділянок, підходів до перевалів, 

місць ночівлі. Уникаємо побутових подробиць.  

Наведемо кілька прикладів техописів зі звітів (витяги), які у І (обласному) етапі 

змагань Миколаївської області з туристських спортивних походів серед учнівської та 

студентської молоді посіли перші місця та представляли нашу область на 

всеукраїнському рівні (витяги техописів з велосипедного, водного та пішохідного 

походів, можливі формати подання інформації).  
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Можливий також варіант розміщення фотографій у тестовій частині: спочатку 

подаємо всю інформацію по денному переходу, а потім розміщуємо всі фото цього дня. 

 

Окремо зупинимося на питанні вимог до фотографій, розміщених у текстовій 

частині звіту. Вони мають:  

1 - бути якісними (формат не менше ніж 10х15 см); 

2 - відображати найбільш характерні природні перешкоди;  

3 - показувати дії групи при подоланні складних ділянок; 

4 - підтверджувати проходження маршруту всією групою (фото всієї групи на фоні 

характерних об’єктів: вершин, панорам, пам’яток, зупинок транспорту з назвами 

населених пунктів, дорожніх дороговказів з назвами річок, селищ); 

5 - допомогти іншим групам зорієнтуватися на місцевості;  

6 - відображати природу та визначні місця району походу. 

На фотографіях позначаємо назви перевалів, вершин, напрям руху течії річок 

(синьою стрілкою), місць ночівлі, напрямок руху групи (наприклад, червоною лінією – 

суцільною або пунктирною зі стрілкою вкінці), головні орієнтири тощо. Фотографії 

повинні мати номери (з посиланням у текстовій частині – фото 1 або фото № 1), підпис 

під фото повинен нести пояснення чи уточнення, а не бути абстрактним. Ось декілька 

прикладів розміщення інформації на фото. 



18  



19 

 



20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

\ 

 

 

 

 

 

 

 



21 

Кілька варіантів фотографій, які підтверджують проходження маршруту всією 

групою, а саме, фото всієї групи на фоні характерних об’єктів: вершин, панорам, 

пам’яток, зупинок транспорту з назвами населених пунктів, дорожніх дороговказів з 

назвами річок, селищ тощо. 
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Після розділу «Технічний опис та фотозвіт» розміщуємо висотні графіки. За 

методикою висотні графіки вимагаються у звітах починаючи з походів ІІ к.с., але наші 

керівники груп викладають їх і у звітах І к.с.  

Вигляд висотного графіка може бути різним, залежить від технічних можливостей 

та вмінь авторів звіту. Приведемо декілька прикладів малювання таких графіків. 
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7. Картографічний матеріал 

До звіту додається оглядова карта, яку розміщується після розділу «Відомості про 

район подорожі». Для оглядової карти району подорожі можна використати будь-яку 

карту масштабом не дрібніше 1:1500000. На ній вказується початкова і кінцева точки 

маршруту, виділяється район маршруту. За необхідністю вказується під’їзд на маршрут 

та від’їзд з нього.  

Робочою картою є картографічний матеріал, яким група користувалася на 

маршруті. Робоча карта для пішохідних, гірських, лижних, водних походів 

використовується, як правило, не дрібніше 1:100000. Для велосипедних походів 

рекомендується використання карти 1:200000. Можливе подання декількох карт різних 

масштабів на одну чи різні ділянки шляху. 

На карті позначаєте напрямок північ-південь, умовні позначки: 1 - масштаб карти, 

2 - маршрут групи, 3 - аварійні і запасні варіанти маршруту (за потреби), 4 - місця та 

дати ночівель і днювання, 5 - точки та напрям фотозйомок, 6 - екскурсійні та інші 

туристичні об’єкти (при наявності). 

За необхідності, карти доповнюються ескізами (схемами) найбільш складних 

ділянок маршруту із зазначенням способів їх подолання або обходу та необхідних 

орієнтирів.  

До звітів про водні походи додаються лоції сплаву з вказаними перешкодами та 

орієнтирами, схеми перешкод з нанесеними місцями їх подолання та місця швартовки. 

До звітів про спелеопоходи додаються топографічні матеріали про печери. На 

ескізах (схемах) вказуються місця та напрямки фотографування, номери фотографій. 

Ось декілька прикладів нанесення умовних позначок на карти. 
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Можливе розміщення картографічного матеріалу в розділі «Технічний опис та 

фотозвіт»  у вигляді одноденного переходу, наприклад ось таким чином: 
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За необхідності додаються схеми (у довільному масштабі або безмасштабні) 

подолання складних ділянок маршруту (пороги, перевали, болота, каньйони тощо), 

місць розташування джерел питної води, краєзнавчих об’єктів, місць ночівлі.  

Ось приклад подання інформації про подолання складної ділянки водного 

маршруту – проходження залишків млина: 

8. Краєзнавча та суспільно-корисна робота на маршруті 

При підготовці та організації проведення походу необхідно спланувати проведення 

краєзнавчої та суспільно-корисної роботи. Краєзнавча робота буде найбільш 

ефективною, якісною, якщо вона спланована заздалегідь, зорієнтована та послідовна. 

Можна вибрати цікавий об’єкт по ходу маршруту (завчасно поцікавитися інформацією 

про нього в друкованих виданнях та мережі Інтернет). Це може бути геологічна 

пам'ятка, музей, стародавня архітектурна споруда, народний промисел; може включати 

в себе географічні, історичні, економічні, демографічні, біографічні, фольклорні, 

літературознавчі, соціологічні, екологічні, музеєзнавчі, бібліографічні аспекти. 

Наприклад, ознайомлення з новим районом походу, його природою, історією і 

сучасністю, складання опису річки, збір колекції мінералів, гербарію, відвідування 

пам'ятних місць, пов'язаних з іменами діячів культури та науки; пройти по місцях 

визначних історичних подій рідного краю, країни; очистити ліс від сміття, зібрати 

лікарські рослини; зробити облік та опис історичних чи архітектурних пам'яток; 

провести метеоспостереження та ін. Це зовсім не повний перелік краєзнавчих завдань 

туристського походу, які може вибрати група для виконання. 
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При проведенні краєзнавчої роботи необхідно суворо дотримуватися вимог 

законодавства щодо збереження пам’яток історії, культури та природи, а також вимог 

безпеки при проведенні досліджень та спостережень. 

Виконання всіх робіт фіксується в щоденниках та на фотознімках, які і будуть 

важливими документами підтвердження здійснення вибраної роботи. 

Після завершення походу весь зібраний матеріал опрацьовується, 

систематизується, аналізується та підводяться підсумки виконаної роботи. 

Усі матеріали подаються у вигляді:  

1 - опису організації та проведення краєзнавчої та суспільно-корисної роботи під 

час підготовки до походу, безпосередньо на маршруті та після завершення подорожі; 

2- опису зібраних матеріалів та отриманих результатів по завершенню роботи; 

3 - фотографій, схем, ілюстрацій і т.і., які підтверджують проведення цієї роботи. 

Ось декілька прикладів (витягів) розміщення інформації про виконання краєзнавчої 

та суспільно-корисної роботи:  

1 - проведення метеоспостережень (фіксування погодних умов на маршруті та 

порівняльна характеристика з метеорологічними сайтами, складання порівняльних 

графіків) 
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2 – вивчення та опис історичних пам’яток (у даному випадку – водних млинів, 

збережених або їх залишків) по водному маршруту; 
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3 – моніторінг Рогача або Жука-Оленя; 
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4 – вивчення та фіксування червонокнижних флори та фауни по маршруту в межах 

національного парку «Бузький Гард»; 
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5 – екологічні акції; 

6 - дослідження притоків Південного Бугу в межах маршруту; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



35 

6- проведення оцінки фізико-хімічних та санітарно-мікробіологічного стану води 

та осадів прибережної зони Дніпро-Бузького лиману та Чорного моря; 
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9. Підсумки, висновки та рекомендації 

Цей розділ є підсумком проведеного походу, аналізом подолання складних ділянок 

маршруту та рекомендаціями їх подолання і використання необхідного спорядження. 

Також зазначаються: відповідність використаного картографічного матеріалу і його 

відображення реальної ситуації на місцевості; якість покриття мобільного зв’язку; 

особливості харчування (раціон, підбір продуктів, використання нестандартного 

кострового обладнання і т.і.); цікаві краєзнавчі об’єкти. 

У розділі надаються рекомендації щодо: 

1- часу проведення походу – можливість проведення даного походу в іншу пору 

року, можливість ускладнення або, навпаки, полегшення в проходженні цього 

маршруту або в зворотному напрямку;  

2- отримання дозвілів на проходження, відвідування та перебування на територіях 

обмеженого доступу; особливостей підготовки та організації до даного походу; 

3- проведення подібних походів у майбутньому. 

 

10. Додатки. 

До додатків включаємо: 

1- перелік використаної літератури, картографічний матеріал, джерела мережі 

Інтернет (у разі використання), звіти про походи (з позначанням місця зберігання) – усі 

джерела інформації слід подавати в алфавітному порядку; 

2- розрахунок категорії складності (для походів 2 к.с. та вище), затверджений 

Федерацією спортивного туризму України; 

3- схеми подолання складних 

ділянок маршруту (якщо вони не були 

розміщені в розділі «Технічний опис 

та фотозвіт») 

4- розклад руху місцевого 

транспорту (за наявності); 

5- скрін або фотокопію 

маршрутної книжки (листа), 

фотокопії студентських квитків (для 

студентських груп); 

6- розклад роботи магазинів, 

медичних закладів, музеїв тощо (за 

наявності); 

7- кошторис витрат, перелік 

групового та індивідуального 

спорядження (за бажанням); 

8- матеріали засобів масової 

інформації про похід (за наявності). 

Вашій увазі пропонуються 

приклади оформлення і подання 

окремих додатків. 

 

- розрахунки категорії складності: 
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- фотокопії маршрутних документів: 
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- скан копії маршрутних документів: 
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За порадами, як організувати і як провести похід та 

підготувати письмовий звіт про нього, звертайтесь до МКК 

Миколаївського обласного Центру національно-

патріотичного виховання, туризму та краєзнавства учнівської 

молоді, за адресою: м. Миколаїв, вул. Севастопольська, 63. 


